
令和 5年 7月 31 日 

報道関係各位 

一般社団法人全国道の駅連絡会 

 

<第 6回 新型コロナウィルス感染症による経営実態調査> 

全国の道の駅、来場者数・売上ともに新型コロナ感染症拡大前へ復調が顕著に 

～集客のための企画・開発と「人材確保」が課題～ 

 

一般社団法人全国道の駅連絡会（会長 石井 裕）は本年 3月から 4月にかけて、全国の道

の駅を対象に、新型コロナウィルス感染症によって受けた経営的な影響について、第 6回目

の定量調査を行いました。その結果、来場者数は新型コロナ感染症拡大前の同時期に比べて

「同等以上」とした道の駅が 4割強、売上についても 5割超となるなど、回復傾向が顕著と

なりました。大きく落ち込んでいた団体客や外国人観光客の回復傾向も見られました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全国道の駅連絡会では緊急事態宣言が発出された 2020 年 4 月より定点調査を行い、今回で 6 回目となります。

（今回の調査期間：令和 5 年 3 月 28 日〜4 月 19 日、回答駅数：687 駅、有効回答数：645） 

 

その他、今回の調査では、今後も継続が必要と思う感染症対策として「施設内の定期的な

換気」(81.2％)、「レジ等での飛沫防止シート等の設置」(47.0％)が多くあげられ、「ソーシ

ャルディスタンスやマスク着用」は約 3割程度であることがわかりました。また、今後の経

営上の優先課題としては「集客イベントの実施」が最も高く（73.1％）、続いて「地域内の

観光、文化施設などと連携した集客サービスの開発」（62.2％）の期待が高い一方で、「人材

確保」や「人手不足」をあげる道の駅もみられました。（詳細は別添参照） 

 

【問い合わせ先】一般社団法人全国道の駅連絡会 事務局 早川（03-5621-3188） 
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第6回 全国道の駅

「新型コロナウイルス感染症による経営実態調査」
報告書(ダイジェスト版)

2023年7月



●本年4月、全国の道の駅を対象に、新型コロナウイルス感染症によって受けた経営的な影響
について定点調査を実施。
令和2年4月・9月、令和3年4月・10月、令和4年5月実施の調査と比較。

【概要】
-調査方法︓インターネット調査
-配信駅数︓1,204駅
-回答駅数︓687駅
-実施期間︓第6回（令和5年3月28日〜4月19日）

＜参考＞第１回（令和2年4月21日〜5月10日）
第２回（令和2年9月04日〜9月23日）
第３回（令和3年4月01日〜4月28日）
第４回（令和3年10月7日〜11月1日）
第５回（令和4年5月13日〜6月6日）

調査概要
全国道の駅「第６回新型コロナウイルス感染症による経営実態調査」

報告

P.1

出典︓厚生労働省
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●地域、売上金額、年間来場者数・構成による分布︓ほぼ同様（定点調査）
＜地方別回答駅分布＞

回答道の駅のプロフィール（分布）
全国道の駅「第６回新型コロナウイルス感染症による経営実態調査」

報告

P.2

駅数内訳 北海道 東北 関東 北陸 中部 近畿 中国 四国 九州・沖縄 全国

回答駅数（第1回） 71 98 61 52 101 69 48 52 74 626

回答駅数（第2回） 51 105 58 53 94 66 48 41 69 584

回答駅数（第3回） 59 93 65 41 75 70 43 32 72 550

回答駅数（第4回） 64 73 76 48 81 59 55 29 61 546

回答駅数（第5回） 56 90 79 54 91 73 49 41 67 600

回答駅数（第6回） 63 109 85 57 109 73 58 50 83 687
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回答道の駅のプロフィール（分布）
全国道の駅「第６回新型コロナウイルス感染症による経営実態調査」

報告

P.3

＜来場者数による回答駅分布＞

10万人未満

10万人以上〜20万人未満

20万人以上〜40万人未満

40万人以上〜60万人未満

60万人以上〜80万人未満

80万人以上〜100万人未満

100万人以上
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【第6回】



【来場状況 全体】
・コロナ感染症発生3年後の現在、
来場者数が「対コロナ発生前2019年同時期比7割を切る」駅が約1割、その中で「5割以下」は約2%と、
回復が顕著
・平日より休祝日の回復がやや高い

調査結果（来場状況 全体）
全国道の駅「第６回新型コロナウイルス感染症による経営実態調査」

報告

P.5

【有効回答ベース】
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【来場状況 属性別】
・ 来場者属性別では、「団体観光客」「外国人観光客」の回復傾向がみられる

調査結果（来場状況 属性別）
全国道の駅「第６回新型コロナウイルス感染症による経営実態調査」

報告

P.6

【有効回答ベース】
(n)

減った計

団体観光客 (450) 96.0

個人・家族少人数グループ観光者 (450) 87.1

地域周辺在住者 (450) 59.6

通勤や業務立ち寄り者 (450) 75.1

外国人観光客 (450) 82.7

その他 (450) 75.3

団体観光客 (584) 93.8

個人・家族少人数グループ観光者 (584) 69.7

地域周辺在住者 (584) 30.1

通勤や業務立ち寄り者 (584) 40.8

外国人観光客 (584) 81.0

その他 (584) 53.9

団体観光客 (544) 89.0

個人・家族少人数グループ観光者 (544) 59.9

地域周辺在住者 (544) 27.6
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外国人観光客 (597) 81.6

その他 (597) 43.4

団体観光客 (645) 71.8

個人・家族少人数グループ観光者 (645) 33.6

地域周辺在住者 (645) 15.3

通勤や業務立ち寄り者 (645) 22.3

外国人観光客 (645) 66.2

その他 (645) 29.1
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調査結果（売上状況 駅全体）
全国道の駅「第６回新型コロナウイルス感染症による経営実態調査」

報告

P.7

【売上状況 駅全体】
・感染症発生3年後の現在、売上状況が「対コロナ発生前2019年同時期比同等以上」駅が52.2％と、
半数の駅において売上が回復。
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【有効回答ベース】
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【売上状況 施設別】
・ 対感染症拡大前比「同じか増えた」駅の増加と、全施設において回復傾向

調査結果（売上状況 施設別）
全国道の駅「第６回新型コロナウイルス感染症による経営実態調査」

報告

P.8

売上状況（施設別） 【有効回答ベース】
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【今後も必要と思うコロナ感染症対策】
・今後も必要と思うコロナ感染症対策として、「施設内の定期的な換気」が最も高く、
続いて「レジやインフォメーションでの飛沫防止シート等の設置」が続く
「ソーシャルディスタントやマスク着用」は約3割に達している

調査結果（今後も必要と思う感染症対策）
全国道の駅「第６回新型コロナウイルス感染症による経営実態調査」

報告

P.9

今後も必要と思うコロナ対策



【新型コロナウィルス感染拡大収束後の優先課題（マクロ）】
・「集客が期待できるイベントの実施」「地域内の観光、文化施設などと連携した集客サービスの開発」
「物販、飲食などの商品開発での道の駅ブランドの開発、浸透」がトップ３

調査結果（新型コロナウィルス感染拡大収束後の優先課題）
全国道の駅「第６回新型コロナウイルス感染症による経営実態調査」

報告

P.10

新型コロナウィルス感染収束後の優先課題（マクロ）
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、
代
行

地
域
セ
ン
タ
ー
と
し
て
の
機
能
強

化
（
育
児
や
健
康
支
援
な
ど
）

ポ
ス
タ
ー
掲
載
や
サ
ン
プ
リ
ン
グ

イ
ベ
ン
ト
、
デ
ジ
タ
ル
サ
イ
ネ
ー

ジ
等
の
広
告
事
業

地
域
内
の
観
光
、
文
化
施
設
な
ど

と
連
携
し
た
集
客
サ
ー
ビ
ス
の
開

発 物
販
、
飲
食
な
ど
の
商
品
開
発
で

の
道
の
駅
ブ
ラ
ン
ド
の
開
発
、
浸

透 新
た
な
取
り
組
み
（
デ
ジ
タ
ル
や

イ
ン
バ
ウ
ン
ド
等
）
に
適
し
た
人

材
派
遣
や
育
成
の
仕
組
み
の
確
立

他
の
駅
と
の
取
り
組
み
事
例
の
共

有
や
、
商
品
の
相
互
販
売
な
ど
の

広
域
連
携
強
化

経
営
の
ヒ
ン
ト
や
人
材
育
成
に
役

立
つ
講
演
や
研
修
の
充
実

全
国
の
駅
同
士
や
、
連
絡
会
と
の

交
流
、
情
報
交
換
を
容
易
に
す
る

機
会
（
場
）
や
情
報
イ
ン
フ
ラ
の

整
備

カ
ー
ボ
ン
ニ
ュ
ー
ト
ラ
ル
等
環
境

に
配
慮
し
た
取
り
組
み

そ
の
他

687 28.1 34.1 13.2 35.4 73.1 54.1 22.6 23.0 18.6 20.1 62.2 61.7 20.8 42.8 20.7 27.2 13.5 3.2

687 7.0 10.8 2.8 7.7 22.4 7.6 6.7 3.2 1.5 0.3 7.6 12.1 1.5 2.9 1.2 2.2 0.7 2.0
第６回

コロナ収束後の優先課題（MA）

コロナ収束後の最も優先課題（SA）

28.1
34.1

13.2

35.4

73.1

54.1

22.6 23.0
18.6 20.1

62.2 61.7

20.8

42.8

20.7
27.2

13.5 3.27.0 10.8
2.8

7.7

22.4

7.6 6.7 3.2 1.5 0.3
7.6

12.1

1.5 2.9 1.2 2.2 0.7 2.0

0%

40%

80%

コロナ収束後の優先課題（MA） コロナ収束後の最も優先課題（SA）



【新型コロナウィルス感染拡大収束後の優先課題（ミクロ）】
・具体優先課題として、「キャッシュレス決済」「トイレ・手洗所のあり方（様式）対応」「通販・EC」
がトップ３。また、「顧客データ管理・活用」が重要視されている傾向がみられる

調査結果（新型コロナウィルス感染拡大収束後の優先課題）
全国道の駅「第６回新型コロナウイルス感染症による経営実態調査」

報告

P.11

新型コロナウィルス感染収束後の優先課題（ミクロ）

集
計
母
数

キ
ャ
ッ
シ
ュ
レ
ス
決
済

通
販
・
E
C

レ
ジ
・
カ
ウ
ン
タ
ー
周
り
の

感
染
シ
ー
ル
ド
設
置

自
動
ド
ア
の
改
修
・
導
入

ト
イ
レ
・
手
洗
所
の
あ
り
方

（
様
式
）
対
応

サ
ー
モ
グ
ラ
フ
ィ
ー
の
設
置

顧
客
動
線
の
見
直
し
（
一
方

通
行
化
な
ど
）

ド
ラ
イ
ブ
ス
ル
ー
販
売

ド
ラ
イ
ブ
イ
ン
シ
ア
タ
ー

道
の
駅
オ
ン
ラ
イ
ン
・
バ
ー

チ
ャ
ル
体
験

顧
客
デ
ー
タ
管
理
・
活
用

ト
レ
ー
ラ
ー
ハ
ウ
ス
や
キ
ャ

ン
プ
場
な
ど
ク
ル
マ
利
用
の

宿
泊

急
速
充
電
可
能
な
E
V
充
電

器 G
X
（
グ
リ
ー
ン
ト
ラ
ン
ス

フ
ォ
ー
メ
ー
シ
ョ
ン
）
に
関

す
る
取
組
（
太
陽
光
等
）

子
育
て
施
設
（
ベ
ビ
ー
コ
ー

ナ
ー
等
）
の
充
実

そ
の
他

584 40.2 34.4 33.0 29.5 47.6 52.1 23.8 15.1 7.2 9.9 14.9 - - - - 4.1

550 39.8 37.3 28.9 27.3 42.9 39.5 21.6 15.3 10.7 13.8 14.2 18.7 - - - 3.3

546 41.2 37.9 25.5 28.4 41.9 30.2 20.5 9.5 10.4 8.2 18.9 22.5 - - - 2.6

600 43.0 31.3 21.5 26.8 48.2 26.0 17.7 9.7 10.8 11.7 20.5 22.5 14.8 - - 3.0

687 49.8 33.5 21.1 16.4 40.0 4.7 16.6 2.6 1.6 3.9 20.2 14.1 15.3 6.8 18.0 4.5

第２回

第３回

第６回

第５回

第４回

0%

40%

80% 第２回 第３回 第４回 第５回 第６回



【興味関心のある「道の駅」サービスや商品】
・「道の駅やその地元で開発された特産品（そこにしかない「道の塩」など）」トップ
「道の駅のデジタルスタンプを集められる（スタンプラリー）」
「イベント情報の共有・相互発信サイト開設・運営」
「道の駅で、他の道の駅の特産品が買える（地域野菜や特産物）」が上位に入る

調査結果（興味関心のある「道の駅」サービスや商品）
全国道の駅「第６回新型コロナウイルス感染症による経営実態調査」

報告

P.14

興味関心のある「道の駅」サービスや商品

集
計
母
数

道
の
駅
同
士
が
連
携
し
て
共
同
開
発
し
た

商
品

道
の
駅
で
、
他
の
道
の
駅
の
特
産
品
が
買

え
る
（
地
域
野
菜
や
特
産
物
）

企
業
が
道
の
駅
向
け
に
開
発
し
た
商
品

（
道
の
駅
野
菜
に
最
適
な
「
道
の
塩
」
な

ど
）

道
の
駅
や
そ
の
地
元
で
開
発
さ
れ
た
特
産

品
（
そ
こ
に
し
か
な
い
「
道
の
塩
」
な

ど
）

全
国
道
の
駅
/
地
域
選
り
す
ぐ
り
の
商
品

セ
ッ
ト
（
全
国
プ
レ
ミ
ア
ム
「
道
の
塩
」

セ
ッ
ト
な
ど
）

幾
つ
か
の
道
の
駅
か
ら
地
元
の
特
産
品
が

「
定
期
的
に
」
届
く
サ
ー
ビ
ス
～
道
の
駅

特
選
、
地
元
ブ
ラ
ン
ド
牛
や
特
選
日
本

酒
、
調
味
料
な
ど
～

幾
つ
か
の
道
の
駅
か
ら
「
も
っ
と
も
旬

な
」
野
菜
や
果
物
が
購
入
で
き
る
サ
ー
ビ

ス 道
の
駅
や
そ
の
地
域
を
「
旅
し
た
気
分
」

を
味
わ
え
る
ご
当
地
産
品
セ
ッ
ト
（
地
域

情
報
付
き
）

道
の
駅
へ
行
く
と
そ
の
履
歴
を
記
録
で
き

る
（
地
区
制
覇
や
全
国
制
覇
な
ど
）

道
の
駅
の
デ
ジ
タ
ル
ス
タ
ン
プ
を
集
め
ら

れ
る
（
ス
タ
ン
プ
ラ
リ
ー
）

道
の
駅
で
買
い
物
や
食
事
を
す
る
と
ポ
イ

ン
ト
が
貯
ま
る
（
道
の
駅
単
独
型
）

ど
の
道
の
駅
で
も
、
買
い
物
や
食
事
を
す

る
と
共
通
ポ
イ
ン
ト
が
貯
ま
る
（
道
の
駅

共
通
型
）

駅
間
相
互
送
客
仕
組
み
の
開
設

地
域
内
駅
・
他
施
設
と
の
連
携
に
よ
る
外

国
人
観
光
客
の
誘
致
や
地
域
回
遊
型
観
光

の
提
案

ワ
ー
ケ
ー
シ
ョ
ン
、
オ
ー
ト
キ
ャ
ン
プ
等

と
の
併
設
な
ど
宿
泊
利
用
の
開
発

職
員
の
交
流
、
研
修

イ
ベ
ン
ト
情
報
の
共
有
・
相
互
発
信
サ
イ

ト
開
設
・
運
営

共
同
電
子
ク
ー
ポ
ン
の
配
布
な
ど
顧
客

デ
ー
タ
の
共
同
活
用

駅
同
士
の
情
報
交
流
会
（
成
功
事
例
や
人

事
育
成
）
の
定
期
開
催

企
業
賛
助
会
員
や
地
域
企
業
と
の
ビ
ジ
ネ

ス
マ
ッ
チ
ン
グ
の
機
会
創
設

海
外
に
向
け
て
の
、
全
体
で
集
約
し
た

「
道
の
駅
」
紹
介
の
施
策
実
施
例
、
海
外

向
け
H
P
、
現
地
イ
ベ
ン
ト
、
越
境
E
C

な
ど

そ
の
他

上
記
ひ
と
つ
も
な
い

687 36.0 43.5 22.6 65.1 15.1 21.5 22.7 38.4 30.4 46.1 24.7 42.4 23.0 29.5 18.2 35.4 44.5 20.5 35.8 16.0 10.6 0.4 2.6第６回

36.0
43.5

22.6

65.1

15.1
21.5 22.7

38.4
30.4

46.1

24.7

42.4

23.0
29.5

18.2

35.4
44.5

20.5

35.8

16.0 10.6
0.4

2.6

0%

50%

100%


